

悲情义女郑苹如

◆ 姜龙飞

|过|眼|烟|云|



■ 静安寺路(今南京西路)1135-1137号西伯利亚皮草行,20世纪30年代由旅沪俄侨开设,因郑苹如案名声大噪

李安根据张爱玲小说改编的电影《色·戒》将于11月1日在上海公映。《色·戒》是张爱玲移居美国后于1950年间写成的短篇小说,但其素材却取自发生在抗战时期上海的一个真实的故事。1978年,张爱玲将《色·戒》与另外两部作品结集为《惘然记》出版。她在卷首语中写道:“这个小故事曾经让

我震动,因而甘心一遍遍修改多年,在改写的过程中,丝毫也没有意识到30年过去了,爱就是不问值不值得,所谓‘此情可待成追忆,只是当时已惘然’。”是怎样一个“小故事”,竟使张爱玲如此震动,并最终演绎为冷艳、悬疑、惘然的人生追忆?且让我们重温那一段历史。

“桃色恐怖事件”背后

1939年12月21日,在位于上海静安寺路、戈登路(今南京西路、江宁路口)的西伯利亚皮货店门外,发生过一起枪击案。此案因涉及时任汪伪特工总部头目的丁默村和一位名叫郑苹如的美貌青年女子,而轰动一时。事关奸雄,且有美女纠缠,自然会引出诸如醋海倾轧、妒山攻讦之类的题中应有之义,以致当时的沪上媒体一律将此案描述为“桃色恐怖事件”。然而事实果真如此“八卦”吗?

丁默村原籍湖南常德,生于1903年,早年曾参加反帝反封建革命斗争,从1925年起,他先后担任过国民革命军总政治部主任秘书、汉口特别市政府处长、参事等职。国共两党分裂后,转而投靠国民党,19世纪30年代初领导过上海的一个直属情报小组,在文化界从事特务活动。1934年,由于他在上海的“卓越工作”,而升任国民党中央军事委员会少将参议及调查统计局第三处处长,地位一度与戴笠、徐恩曾不相上下,深受当时兼任调查统计局局长陈立夫的宠信。戴笠出于嫉妒,向蒋介石打小报告,指控他贪污招待中共大叛徒张国焘的招待费,受到追查。事情最终虽不了了之,但其仕途却大受影响,从此受到冷落。1939年8月,以大汉奸汪精卫为首的汪记国民党六大在上海召开,曾任国民党少将参议的丁默村随之附逆,并从中分得一杯羹,出任执行委员会常委兼中央党部社会部部长和中央特务委员会副主任,同时担任由他亲手筹建的上海七十六号特工总部主任。在此背景下,不杀貳臣丁默村,则陈立夫何颜、中统何颜?

美女特工的特殊使命

受命对丁默村实行终极制裁的,就是年仅二十岁出头的美女特工郑苹如。

郑苹如出身于官宦之家,其父郑锐是国民党上海江苏高级法院第二分院的首席检察官,其母郑华君是日本人。郑苹如在日本长大,会说一口流利的日语。“七七”事变后,抗战军兴,有着特殊家庭背景的郑苹如受到国民党中央执行委员会调查统计局的青睐,在民族大义的感召下将其纳入麾下,并送往国际侦察局进行专业培训。经过严格的特工理论和实战训练,郑苹如不仅学会了美丽,而且学会了以美丽为

武器的进攻。

在郑苹如短暂的特工生涯中,最精彩的一次要数成功诱捕日本内阁首相近卫文麿的公子了。其时这位首相公子任上海东亚同文书院。1939年夏,他在一次萍水相逢式的“巧遇”中,与操一口熟练日语的郑苹如相识,随后便神秘失踪。最先发现情况有异的是东亚同文书院的舍监,值此日中开战之非常时期,书院有纪律,任何人不得擅自在外留宿。公子彻夜不归在书院内引起了极大恐慌,舍监立即向日军在沪特务机构特高科的林少佐作了报告。林少佐大惊失色,当即命宪兵队及汪伪七十六号特务全体出动搜寻,然而毫无结果。直到72小时之后,这位公子才毫发未损地自己回来了,对自己的去向则讳莫如深。林少佐将此事报告了东京大本营,不久,近卫公予便被召回国。

仅仅是一个警告。中统方面以首相公子神秘失踪72小时的事实,证明了他们在沦陷区的活动能量。

1939年春,郑苹如接受了中统局诛杀丁默村的秘密使命,遂以前民光中学学生的身份,和早年间曾一度担任过民光中学校长的丁默村套上了近乎,成为了前丁校长的“粉丝”兼座上客,并且迅速从座上客发展为床上客。在逐渐解除了丁默村对自己的戒备心理后,郑苹如与其中统局同事嵇希宗、刘彬等密约,决定对丁默村采取行动。

最初的设计,是拟将丁默村诱骗至位于吕班路(今重庆南路)万宜坊八十八号的郑家,然后将其抓获处死。1939年12月10日,计划如期进行,郑苹如搭乘丁默村的轿车来到万宜坊,然而面对近在咫尺的郑家,丁默村却说什么也不肯下车,郑苹如虽施以手段,却终究未敢造次,精心布置的圈套终告流产。

一计不成,再生一计

紧接着,便发生了上文所说的“桃色恐怖事件”。

同年12月21日,郑苹如以购买皮大衣为由,邀请丁默村陪同前往西伯利亚皮货店。对“二奶”要求支配一下自己钱包的行为,丁默村表现得颇为大方,在一个女人为自己支付了肉体的代价之后,他很乐意被敲一次“竹杠”。

当载着丁默村和郑苹如的顺风牌轿车驶达静安寺路、戈登路口时,西斜的落日已有大半沉入了地平线,淡淡的暮霭正如雾岚般升起。

▶ 当年《良友》画报封面上的郑苹如



关于丁默村其人,曾有史料这样描绘:蟹壳脸,身材瘦小,骨瘦如柴,患有肺病胃疾,并曾一度感染伤寒;与人相交,嘴巴每每一动一动,似有多少话要讲,但最终什么也不肯说,让人陡生“阴险冷酷之感”。郑苹如与之耳鬓厮磨,最忌讳的就是接吻,因为当年的肺痨尚属不治之症。然而在张爱玲的《色·戒》中,那位汉奸“易先生”,却被艺术地改造成了长相儒雅、举止斯文的“情种”,为身负绝杀重任的女主角最终堕入情网做足了铺垫。

当晚,丁默村已事先定有应酬,

日军特务机关长影佐祯昭将设宴款待在沪群奸,搭载郑苹如同往西伯利亚,不过是顺便而已。

丁默村不愧为中统培养出来的少将特工,果然阴险狡诈得厉害,一俟进入店堂,便发现情况有异,周围似有形迹可疑之人频频窥视。丁默村当机立断,撇下正佯装挑选皮草的郑苹如,直扒门外,一把拉开轿车车门,大呼开车,快开车!待事先埋伏的中统刺客反应过来,追出店堂,丁默村的轿车已喷出一溜黑色的烟屁,绝尘而去。刺客只能追着车影,当当连发五六枪……

小女子在劫难逃

涉世未深的郑苹如还心存一丝侥幸:至少从表面上看,枪击事件与她并无直接关联;即使退一步讲,就算脱不开干系,她也可一口咬定因嫉妒丁默村另有情妇,而命人以枪击相恫吓。令郑苹如耿耿于怀的,是中统赋予的使命尚未完成,在履责与退却面前,心存侥幸的小女子选择了前者。

第二天,她把慰问电话打进七十六号。丁默村果然哈哈一笑,毫不生疑,并爽快地答应马上给她送去大衣的钱。

郑苹如放心了。她低估了对手。

5天后,即1939年12月26日,郑苹如遭七十六号诱捕。尽管她一口咬定枪击只是出于一个妒妇的小心眼,纯系恐吓而已,但大约一个月后,仍遭秘密枪杀。而丁默村,则于抗战胜利后的1947年,因汉奸罪被判处死刑,于7月5日在南京被执行枪决。

有关郑苹如被害案的档案材料

1946年12月11日

上海高等法院讯问

笔录之一

告诉人:郑华君(郑苹如母亲,因病未到);郑南阳(郑弟),二十九岁,浙江兰溪人,住上海吕班路万宜坊八十八号。

问:你姐被害经过。

答:……二十八年(1939)

年春,我姐与丁见面……嗣中统局密令饬将丁逆打死,我姐得此命令后即与中统局同志嵇希宗、刘彬等共同设法捉拿丁逆。至十二月十日(第一次),我姐将丁逆骗至我家,拟把他打死,事出意外,车至门口,丁并未下车,故无法枪杀。直至十二月二十一日(第二次),我姐设计叫丁逆为他(她)买大衣,将丁逆诱至静安寺路戈登路口西伯利亚皮货店时,由预先埋伏之某同志向丁默村开了五六枪,丁逆机警上车逃逸,仍未打着。因此,丁逆气愤在心,于十二月二十六日下午四时将我姐捕去,当由丁逆之妻、李士群之妻、吴四宝之妻均主张将我姐处死,遂被杀害。

1946年12月12日

首都(南京)高等法院

审判丁默村笔录

问:……本院已得中统局复函……郑苹如是他们派出工作的,被你们害了,你有何话可说呢?

答:……郑母亲是日人,郑本人日语很好,日友很多,从二十六年(1937年)起与日本人有很多好朋友。在日本朋友中,在二十八年(1939年)有几个因共党嫌疑被捕,牵涉到郑小姐。日本人知道郑与中央(国民党)关

系很深,她差不多等于半个日本人,同时又认为她与共党有关系,所以被害了。请庭上查明逮捕郑小姐的是日本人,是中国人?事实上逮捕她的是日本人,被告实不了解……

1946年12月27日

杭州张振华

致《大公报》函(检举信)

……杀害郑苹如女士是在二十八年(1938年)冬间,……后因郑女士不肯妥协,丁默村命林之江(汪伪反共救国军第四路司令)执行郑女士死刑。刑场在徐家汇火车站之荒野地方,死时林的卫士不忍下手,(未)命中要害,后由林之江亲自射击三发,一中胸部,二中头部,方始毙命。死时穿金红色之羊毛内衣,外披马皮大衣,胸前挂有金链及一鸡心金质照片,大衣金链等物归林之江取去,提出三百元作为公积金。

1947年2月8日

首都(南京)高等法院

特种刑事判决

理由

……郑苹如系上海江苏高等法院第二分院首席检察官郑锐之女,于民国二十六年(1937年)参加中国国民党中央执行委员会调查统计室工作。民国二十八年春,该室密派打入上海伪特工总部,并饬乘隙制裁诸逆。郑苹如利用与丁默村师生关系,佯与亲近,爱于同年十二月二十一日午后五时许,以购买大衣为由,将丁默村诱至静安寺路戈登路(今南京西路江宁路)西伯利亚皮货店,由预伏该处行动人员开枪射击,因被告机警,所谋未遂。郑苹如因事败露,于同月二十六日被伪特工总部逮捕,未久即被处死。此中加害经过,业经被害人之弟(母)郑华君及证人潘三省到案供证明……

(以上均录自南京市档案馆《审讯汪伪汉奸笔录》)

|相关|链|接|

丁默村与特务机构“七十六号”



▶ 汪伪特工总部负责人丁默村



1938年8月,国民党对原调查统计局进行改组,将第三处撤销后并入原来的第一、第二处,使这两个处发展成日后的中统局和军统局。第三处撤销,丁默村实权旁落,只剩下少将参议的虚衔,终日无所事事,内心极不平衡。此后不久,出逃河内的汪精卫公开降日,一向以政治投机为立身之本的丁默村顿感良机天赐,欣然应允。1938年年底,他应后来出任汪伪特工总部副主任

◀ 汪伪特工总部原址
尔路七十六号(万航渡路四三五号)
极司非